

# 全国象棋男子甲级联赛擂响战鼓

本报记者 葛会忠

2025年全国象棋男子甲级联赛8月3日在黑龙江哈尔滨揭开帷幕。10支从预选赛突出重围的队伍继续留在哈尔滨，参与联赛第一阶段五轮比赛的角逐。

联赛的回归为棋手们提供了高水平的竞技舞台。为争夺10个正赛席位，从7月30日开始来自全国各地的25支参赛队伍相聚哈尔滨，进行了预选赛阶段的争夺。预选赛采用临时定台制，每轮每队同时上场4名队员。预选赛为中国象棋协会B2级赛事，根据《中国象棋协会竞赛积分排名办法（试行）》的相关规定，参赛运动员依据比赛成绩获得相应个人赛事积分。

在预选赛阶段，北京队小将王禹博和老将金波均有不俗发挥，这两人打满7轮，分别拿到10分和9分。么毅出场6次贡献8分。由于女棋手可以出战男子台次，女将唐丹代表北京队出场4次拿到5分，1胜3和保持不败，表现非常抢眼。由于队员们整体发挥出色，前六轮过后，北京队就已经提前锁定了一个正赛资格。在8月2日进行的预选赛第七轮比赛中，北京队4比4战平江苏队，最终积11分获得预选赛第一名。

由小将孟繁睿、杨世哲领衔的河北队也展现出了相当强的整体竞争力，预选赛第七轮4比4战平名将孟辰领衔的成都棋院队。山东济南钢城队在预选赛最后时刻顶住压力5比3击败深圳群众体育促进中心

队，其中李翰林战胜张彬，为队伍获胜立下大功。尹昇领衔的浙江民泰银行队则在预选赛最后一轮的对冲战中以5比3力克东道主黑龙江体彩队，但是这场胜利并没有将浙江民泰银行队带进正赛。

预选赛全部七轮比赛结束后，河北队、江苏队、上海金外滩队、杭州环境集团队、广东队、成都棋院队、深圳市象棋协会队和山东济南

钢城队同积9分，经过比较对手分和总局分，依次排名第二至九位。深圳群众体育促进中心队、浙江民泰银行队和厦门队同积8分，经过比较对手分，深圳群众体育促进中心队非常幸运地以预选赛第10名的身份进入正赛，浙江民泰银行队和厦门队则遗憾地与正赛资格擦肩而过。在预选赛阶段的个人得分榜上，清风棋社队陈羽琦和广东省象棋协会队

黄光颖同积11分排名前两位，不过清风棋社队最终积6分，只排在本次预选赛的第20位，无缘正赛。

8月3日下午，2025年全国象棋男子甲级联赛正赛第一阶段第一轮比赛在哈尔滨打响。正赛为中国象棋协会B1级赛事，采用双循环制共18轮，前8名将获得2026年全国象棋男子甲级联赛正赛资格。正赛第一阶段的比赛将一直持续到8月7日。



王禹博在比赛中。

## 中国队入围国际象棋女子团体世锦赛

本报记者 葛会忠

2025年国际棋联世界女子国际象棋团体锦标赛将于11月17日至24日在西班牙利纳雷斯举行，12支参赛队将角逐新一届国际象棋女子团体世锦赛冠军。月初国际棋联公布了11支已经拿到参赛资格的队伍，中国队作为亚洲平均等级分最高的队伍，成功入围本届女子团体世锦赛。

根据本次女子团体世锦赛的入围规则，获得2023年女子团体世锦赛前四名的格鲁吉亚队、法国队、哈萨克斯坦队和美国队自动入围。除了上述队伍之外，亚洲、欧洲、美洲和非洲平均等级分最高的队伍各获得一个参赛资

格，这四支队伍分别是中国队、乌克兰队、秘鲁队和埃及队。然后在尚未入围的队伍中，平均等级分排名靠前的两支队伍也可以拿到参赛资格，印度队通过这个渠道拿到参赛资格，而俄罗斯棋手将代表国际棋联队参赛。另外东道主西班牙队自动获得一个参赛席位。除了上述11支队伍以外，国际棋联主席还将提名一支队伍，获得提名资格的队伍尚未公布。

作为入围依据的平均等级分，是指各队慢棋等级分最高的四名棋手的平均等级分，以2025年8月1日公布的慢棋等级分为准。根据国际棋联在8月1日公布的最新一期女子棋手慢棋等级分世界排名，前世界棋后侯逸凡以

2609分继续稳居第一位，现任世界棋后居文君以2570分排名第二，雷挺婕以2565分排名第三，2565分也是雷挺婕的个人职业生涯等级分新高，谭中怡以2539分排名第四，朱锦尔以2536分排名第五。该榜单再次出现了5位中国棋手占据前五名的情况，所以从平均等级分的入围规则来看，中国队不仅是亚洲最高的队伍，更是世界最高的队伍。除了上述5名棋手外，出生于2010年的小将鹿妙夷以2439分排名第26位，出生于2005年的宋宇新以2414分排名第33位。女子前100名中共有14位中国棋手。

世界女子国际象棋团体锦标赛始

于2007年，每两年举行一届，今年是该赛事的第十届。在过去九届比赛中，中国女队在2007年、2009年、2011年和2019年共四次获得冠军，是夺冠次数最多的队伍。前七届比赛一直采用单循环慢棋赛制。2021年和2023年比赛改为“分组赛结合淘汰赛”的快棋赛制。今年比赛仍将采用“分组赛结合淘汰赛”的赛制，但改成了慢棋赛，计算慢棋等级分。12支参赛队先分成两个小组分别进行小组赛，每个小组的前两名将晋级淘汰赛阶段，通过半决赛和决赛决出冠军。

根据竞赛规程，每支参赛队将由四名主力棋手和最多两名替补棋手组成，而往届最多只有一名替补棋手。在改革之后，每支队伍最多可有6名棋手报名参赛。目前各队的最终报名名单还没有确定。

## 全国象棋业余棋王赛面向城乡拓展“智慧之旅”

本报记者 葛会忠

第十届全国象棋业余棋王赛近期如火如荼在全国各赛区展开。作为象棋推广普及的重要平台，棋王赛在弘扬传统文化、打造全民赛事品牌的基础上，不断拓展“文体旅融合”新路径，让象棋不仅“下”在棋盘之上，更“走”进文化地标、“活”在山水之间、“融”于生活场景之中。

在7月的众多精彩赛事中，江苏赛区“跟着棋王赛去旅行”专场成为一大亮点，赢得社会各界的广泛关注。赛事落地于淮安市金湖县吕良镇风景如画的杉荷里景区，主打“象棋+旅游”融合体验。五天时间里，来自全国各地的22支代表队、206名棋手在淮安展开智慧较量。赛事期间，当地推出“象棋+研学”“象棋+非遗”“象棋+美食”等多元活动，构建起象棋赛事与乡村旅游、非遗文创、农产品展销等产业的深度融合体系。汉服体验、田园采摘、棋盘古街打卡等互动环节，让棋手与游客沉浸在“杉青水秀”的诗意图景与文化氛围中。象棋赛事成为带动人气、盘活文旅资源、激活乡村经济的重要动力。

除了棋旅融合之外，各地分站赛也在深挖象棋文化的多元价值。第十届全国象棋业余棋王赛“安牧鲜奶杯”济南钢城·泰安新泰主题活动日前在



钢城激情开赛。赛事积极响应济南与泰安区域一体化发展战略，比赛吸引了两地众多小棋手参赛，孩子们在“楚河汉界”之间以棋会友、切磋棋艺，展现出沉稳专注、灵动聪慧的棋风。赛事不仅是棋艺比拼，更是一场区域间的青少年文化体育交流。

作为山西赛区的重要预选赛之一，第十届全国象棋业余棋王赛古交市预选赛日前举行。现场参赛者

年龄跨度大，既有白发老者稳健落子，也有少年棋手灵动布局，不同年龄的参赛者对弈切磋，展现了深厚的象棋群众基础。闭幕式上，山西省象棋协会向古交市汾河棋社赠送象棋器材20套，推进象棋运动更好普及与发展。

除江苏、山东、山西外，7月棋王赛在全国其他赛区也精彩纷呈。吉

林延边将象棋赛事搬入小镇翠谷林间，让对弈与山野共鸣。河南荥阳、陕西西安等地依托象棋赛事打造城市文化新IP，丰富市民生活，擦亮地方文旅品牌。

接下来全国象棋业余棋王赛将持续坚持“文化引领、融合发展”的方向，推动象棋走进社区、走进景区、走向田野，不断拓展覆盖城乡的“智慧之旅”，为传统文化注入时代活力，为全民健身和乡村振兴注入动力。

## 全国国际象棋棋协大师赛上海站举行

本报讯 据中国国际象棋协会消息，“上海青浦杯”2025年全国国际象棋棋协大师赛（上海站）日前在上海青浦开赛。本次赛事吸引了全国各地184个单位的500余名棋手参赛。

全国国际象棋棋协大师赛是国家体育总局棋牌运动管理中心、中国国际象棋协会主办的品牌赛事，在推广普及国际象棋方面发挥了重要作用，深受广大青少年喜爱。自2011年赛事创办以来，主办单位不断优化完善办赛模式，围绕赛事申办、赛事筹办、配套制度等方面进行改革创新，以更好满足广大国际象棋爱好者的参赛需求。本站比赛分为棋协大师组、男子候补棋协大师组、女子候补棋协大师组、男子一级棋士组和女子一级棋士组共五个组别，共进行5天9个轮

次的角逐。

本次赛事落户上海市青浦区，由上海市棋牌运动管理中心、上海市青浦区体育局、上海市青浦区人民政府盈浦街道办事处、上海龙镒体育文化发展有限公司联合承办。青浦区以本次赛事活动为平台，加强“文商旅体展农”等多领域、多要素的融合，积极发挥体育赛事的溢出效应，打造多元体育消费场景。青浦区具备深厚的国际象棋文化底蕴和广泛的群众参与基础，近年来积极打造“智慧青浦”品牌，推动国际象棋进学校、进社区。比赛期间，赛事举办地青浦区盈浦街道携手属地商圈，推出一系列优惠活动，促进体育与旅游、文化等领域的深度融合，为参赛棋手及家长们带来了丰富多元的赛事体验。

（葛会忠）

## 全国国际象棋未来之星冠军赛落幕

本报讯 2025年“百山祖国家公园杯”首届全国国际象棋未来之星冠军赛日前在浙江丽水庆元落下帷幕。经过紧张激烈的角逐，各组别名次全部排定，其中李子昂获得U20组男子冠军。

本次比赛李子昂前五轮豪取五连胜，最终以6胜3和积7.5分的不败战绩夺得U20组男子冠军。获得U20组女子冠军的是蔡博珩。李雅戈和佟一一分别夺得U16组男子、女子冠军。许树则和孟芊萼分别夺得U12组男子、女子冠军，其中许树则在本次比赛中取得了8胜1和积8.5分的不败战绩。尤晨瑞和崔梓桐分别夺得U10组男子、女子冠军。值得一提的是，为激励小棋手们在大赛中争创佳绩，本次赛事执行单位丽水市星球棋院还特别

（葛会忠）

## 国际跳棋世界杯分站赛新泰开赛



本报讯 据中国国际跳棋协会消息，2025年国际跳棋世界杯分站赛暨第四届“新泰杯”中国国际跳棋公开赛8月2日在山东省新泰市揭开战幕。本站比赛共吸引了来自中国、波兰、法国、蒙古国、荷兰等10个国家和地区的26支代表队参赛。

本次比赛设100格男子组、100格女子组、100格U14男子组、100格U14女子组四个组别，采用国际通行的瑞士制赛制，各组合并进行比

赛，分别录取名次，比赛成绩纳入世界国际跳棋联合会等级分体系。

本次赛事由世界国际跳棋联合会主办，国家体育总局棋牌运动管理中心、山东省体育局、新泰市人民政府承办。新泰地处鲁中腹地、泰山麓，历史悠久文化灿烂，具有非常好的智力运动群众基础，近年来多次举办全国性和世界级高水平智力运动赛事。本次国际跳棋世界杯分站赛将一直持续至8月7日。

## 中国桥牌青少年精英赛收官

本报讯 为期4天的“业之峰杯”中国桥牌青少年精英赛日前在北京市延庆区结束争夺。北京业之峰队夺得U26组冠军，位育桥牌俱乐部队获得U16组第一名。

本次赛事共有113名青少年牌手参赛，比赛分为U16公开团体和U26公开团体两个组别。其中，U16组有12支队伍参赛，U26组有10支队伍参与比拼。比赛分两个阶段进行，第一阶段U26组进行7轮循环赛，每轮打4副牌；U16组进行11轮循环赛，每轮打10副牌。两个组别积分前4名队伍进入第二阶段淘汰赛。

本次赛事由国家体育总局棋牌运动管理中心、中国桥牌协会、北京市延庆区体育局主办，北京市延庆区体育总会承办。（张斌）